

ОТЗЫВ

официального оппонента Смолянинова Юрия Ивановича на диссертационную работу Семененко Натальи Андреевны на тему: «Организация ветеринарного обслуживания в рыбоводческих хозяйствах Северо-Западного региона Российской Федерации», представленную в диссертационный совет 35.2.016.01 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана» на соискание учёной степени кандидата ветеринарных наук по специальности 4.2.3 Инфекционные болезни и иммунология животных

Актуальность темы диссертации. Промышленное рыбоводство активно развивается на сегодняшний день не только в Российской Федерации, но и в мире. Северо-Западный регион РФ является лидером роста по целому ряду экономических показателей, в том числе и по производству товарной рыбной продукции. Правильная, научно-обоснованная организация ветеринарного обслуживания предприятий, в том числе и рыбоводческих хозяйств необходима для успешного их экономического развития. Увеличение производства рыбной продукции невозможно без перехода на новые, более эффективные промышленные технологии. В настоящее время, вопросы по организации ветеринарного обслуживания рыбоводческих предприятий должному научному анализу не подвергались. Нормирование, эффективность ветеринарных мероприятий в рыбоводческих хозяйствах не проводились, научно обоснованные нормы времени на выполнение ветеринарных мероприятий в рыбоводческих хозяйствах не рассчитывалось.

Таким образом, актуальность диссертационной работы Семененко Натальи Андреевны, посвящённая изучению организации ветеринарного обслуживания рыбоводческих хозяйств Северо-Западного региона РФ, не вызывает сомнений и является весьма актуальной в современных условиях.

Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертантом проведен достаточно полный анализ литературы по представленной теме, что позволило чётко сформулировать цели и задачи проводимых исследований. Научные положения, представленные в диссертационной работе Семененко Н.А., выводы, вытекающие из результатов исследований, являются достаточно обоснованными. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций,

представленных в диссертации, подтверждаются результатами собственных исследований автора.

Достоверность и новизна научных исследований. Диссертационная работа выполнена соискателем лично, на кафедре организации, экономики и управления ветеринарным делом ФГБОУ ВО СПбГУВМ в период с 2019-2023 год. Исследования проводились в 13 рыбоводческих хозяйствах Ленинградской, Новгородской и Псковской областей. Результаты исследований статистически обработаны с использованием компьютерных программ Microsoft Office Excel. Основные полученные в ходе исследования диссертантом данные обсуждены на заседаниях кафедры организации, экономики и управления ветеринарным делом (2020-2023 гг.), - на международной научно-практической конференции «Инновации и технологический прорыв в АПК», г. Брянск, 2020; - национальной научно-практической конференции "Технологические новации как фактор устойчивого и эффективного развития современного агропромышленного комплекса", г. Рязань, 2020; - национальной научной конференции профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов СПбГАВМ, 2020; - всероссийской (национальной) научно-практической конференции, посвященной 100-летию со дня рождения профессора А.А. Сысоева, г. Курск, 2020; - на X юбилейной международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, посвященной году науки и технологий «Знания молодых для развития ветеринарной медицины и АПК страны», СПбГУВМ, г. Санкт-Петербург, 2021; - на XI международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, посвященной году науки и технологий «Знания молодых для развития ветеринарной медицины и АПК страны», СПбГУВМ, г. Санкт-Петербург, 2022; - национальной научной конференции профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов СПбГУВМ (2022- 2023 гг.).

Научная новизна заключается в том, что впервые изучена организация ветеринарного обслуживания рыбоводческих хозяйств Ленинградской, Псковской и Новгородской областей, проведён анализ эпизоотической ситуации в рыбоводстве Северо-Западного Федерального округа РФ. Соискателем впервые изучена структура затрат рабочего времени и проведена оценка эффективности использования рабочего времени ветеринарных специалистов, работающих в рыбоводных хозяйствах. Впервые разработаны и рекомендованы Нормы времени, необходимые при выполнении ветеринарных мероприятий в рыбоводных хозяйствах.

Подтверждение опубликования результатов в научной печати.

По теме диссертации опубликовано 16 научных работ, из них 4 работы в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Значимость для науки и практики проведённой соискателем работы. Результаты научных исследований Семененко Н.А., и разработанные Нормы времени на выполнение ветеринарных мероприятий в рыбоводных хозяйствах имеют практическое значение, они согласованы Комитетом ветеринарии Новгородской области и утверждены СПбГУВМ, рекомендуются для внедрения в практику ветеринарного обслуживания рыбоводческих предприятий, что позволит несомненно повысить эффективность труда ветеринарных специалистов на рабочем месте. Теоретические и практические данные диссертационной работы используются в учебном процессе ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет ветеринарной медицины» и ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный аграрный университет» на профильных кафедрах.

Оценка содержания диссертации, её завершённость в целом, замечания по оформлению. Диссертационная работа изложена в традиционной форме на 131 странице компьютерного текста, состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов собственных исследований, иллюстрированных 22 таблицами и 6 рисунками, заключения с выводами, списка сокращений, списка литературы, включающего 202 источника, в том числе 44 иностранных, 3 приложений.

В главе «ВВЕДЕНИЕ» (с.4-10) диссертант обосновал актуальность темы исследования, научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы, сформулировал цели и задачи исследования, логически вывел положения, выносимые на защиту. В данной главе также отражены степень достоверности и апробации результатов, личный вклад автора, публикации по теме диссертации, соответствие паспорту научной специальности, структура и объём диссертации.

В главе «ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ» (с.11-24) диссертантом представлены имеющиеся научные литературные сведения по вопросам организации ветеринарного обслуживания рыбоводческих хозяйств. Второй раздел главы посвящён вопросам нормирования труда ветеринарных специалистов. Анализ научной литературы по изучаемой проблеме позволил автору обосновать актуальность работы, определить её цели и задачи.

Глава «МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ» (с.25-29). В данном разделе диссертации представлены объекты исследований и

используемые в процессе выполнения работы способы: фотография рабочего дня, хронометраж, фотохронометраж процессов труда и методы исследований: диссертант применял статистико-экономический, эпизоотологический, монографический, расчётно-конструктивный и аналитически-экспериментальный методы.

Глава «РЕЗУЛЬТАТЫ СОБСТВЕННЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ» (с.30-89). Раздел иллюстрирован 22 таблицами и 6 рисунками, содержит 3 раздела с подразделами. Первый раздел состоит из 4 подразделов: 1. посвящён организации ветеринарного обслуживания в рыбоводческих хозяйствах Северо-Западного региона РФ. Остальные три - организации ветеринарного обслуживания в рыбоводных хозяйствах - соответственно в Ленинградской, Новгородской и Псковской областях. Второй раздел содержит аналитическую информацию по эпизоотическому состоянию болезней рыб в исследуемых субъектах РФ. Третий раздел посвящён изучению нормирования труда ветеринарных специалистов, обслуживающих рыбоводные хозяйства. Состоит из 4 подразделов. В первом подразделе подробно рассматриваются вопросы особенностей нормирования труда ветеринарных специалистов при обслуживании рыбоводных хозяйств. Во втором (с.61-80) затраты труда ветеринарных специалистов на проведение ветеринарных мероприятий. В третьем подразделе 3.3.3 (с.80-85) дана оценка эффективности использования рабочего времени ветеринарных специалистов, обслуживающих рыбоводные хозяйства. В четвертом подразделе даны нормы времени на выполнение ветеринарных работ при обслуживании рыбоводных хозяйств, всего установлены 38 норм времени. Далее диссертант даёт рекомендации по совершенствованию ветеринарного обслуживания рыбоводческих хозяйств.

В главе «ЗАКЛЮЧЕНИЕ» рецензируемой диссертации (с. 90-94) соискателем сделано объективное заключение по диссертационной работе, сформулированы 6 выводов, которые совершенно логически вытекают из результатов собственных исследований, и соответствуют цели и поставленным задачам диссертационной работы.

Раздел «СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ» (с. 95) раскрывает все используемые диссертантом сокращения.

Раздел «Список литературы» (с. 96-118) оформлен согласно требований ГОСТа, сопоставим с обзором литературы и другими разделами работы.

В целом диссертационная работа Семененко Натальи Андреевны является завершённой, логически выстроенной научной работой, соответствует поставленным задачам исследования и полученным результатам.

Соответствие содержания автореферата материалам диссертации.

Автореферат диссертационной работы Семененко Н.А. на тему «Организация ветеринарного обслуживания в рыбоводческих хозяйствах Северо-Западного региона Российской Федерации» изложен на 23 страницах компьютерного текста и адекватно отражает содержание диссертации.

Замечания и вопросы по теме диссертации.

В процессе экспертизы диссертации возникли вопросы и замечания, на которые хотелось бы получить пояснения.

1. В связи с чем в Северо-Западном регионе России в рыбоводстве превалирует разведение и выращивание лососевых и сиговых пород рыб, достигающее 98%?
2. В связи с чем в большинстве рыбоводных хозяйств отсутствуют штатные ихтиопатологи? И как это отражается на работе предприятий?
3. В чём преимущества и недостатки выращивания и содержания рыбы в установках замкнутого водоснабжения?
4. Вами установлены 38 показателей норм времени ветеринарных специалистов на обслуживание рыбоводческих хозяйств, как определяли их перечень и количество?
5. Какие меры профилактики инфекционных болезней рыб существуют на сегодняшний день?
6. Формулировку вывода 5 целесообразно было-бы оформить в диссертации и автореферате подразделом «Предложения для практики».
7. Замечания к оформлению диссертации сводятся к отдельным неудачным выражениям и опечаткам. (стр. 2, 6, 32, 80). Так, в оглавлении раздел 3.1. указан на стр. 32, а диссертации он на 30 стр. Замечания носят технический характер и не оказывают влияния на общую положительную оценку диссертации.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Семененко Натальи Андреевны на тему: «Организация ветеринарного обслуживания в рыбоводческих хозяйствах Северо-Западного региона Российской Федерации», представляет собой завершённую, самостоятельную научно-квалификационную работу, которая по своей актуальности, научной новизне и практической значимости отвечает требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования РФ,

предъявляемым к кандидатским диссертациям пункта 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. №842, а её автор Семененко Наталья Андреевна заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата ветеринарных наук по специальности 4.2.3 Инфекционные болезни и иммунология животных.

Главный научный сотрудник лаборатории туберкулёза
Института экспериментальной ветеринарии Сибири и
Дальнего Востока ФГБОУН «Сибирский федеральный
научный центр агробиотехнологий» Российской
академии наук», доктор ветеринарных наук, профессор

Смолянинов Юрий Иванович

4.04.2024 г.

Подпись Смолянинова Юрия Ивановича заверяю:

Учёный секретарь СФНЦА РАН,
кандидат биологических наук



В.И. Коркина

Данные об авторе отзыва

Смолянинов Юрий Иванович - доктор ветеринарных наук, профессор, главный научный сотрудник лаборатории туберкулёза Института экспериментальной ветеринарии Сибири и Дальнего Востока ФГБОУН «Сибирский федеральный научный центр агробиотехнологий» Российской академии наук, 630501, Новосибирская обл., Новосибирский район, р.п. Краснообск, ИЭВСидВ СФНЦА РАН, а/я 8, Тел.: +7 (383)348-14-40, e-mail: uismo@yandex.ru